

سر مقاله

تور آسیایی ترامپ

ادامه از صفحه ۱

واضح است که چنین کاری، یعنی حفظ توازن در روابط میان کشورهای بزرگ آسیا و آمریکا و چین، کار بسیار دشواری است. مخصوصاً اینکه ملاری و لندونری به عنوان دو عضو مهم این بلوک روابط بسیار نزدیک تجاری و حتی سیاسی با چین دارند و اخیراً لندونری تلاش کرده که اختلافات دریایی خود با چین را به نوعی نادیده بگیرد. این امتیاز بزرگی برای شی جین پینگ بود. ولی در هر صورت، این سفر نشان داد که این کشورها امکان مانور در روابط میان آمریکا و چین را دارند.

مسئله دوم در بعد تجاری تلاش آمریکا برای تداوم نظم تجاری جدید یعنی حمایت گرای اقتصادی بود. این امر نشان می دهد که آمریکا را بلتلمنت به دنبال ایجاد این نظم تجاری جدید است. از طرف دیگر، آمریکا پذیرفت که برخی تعرفه ها را بر کالاهای چینی کاهش دهد و در مقابل چین هم پذیرفت که از آمریکا سبوا وارد کند و چنگ بر سر مواد خامی که یک سال از طرف چین متوقف شده.

فراموش نکنیم که ترامپ پیش از دیدار با شی جین پینگ، هم با استرالیا و هم با ژاپن، بر سر مواد خامی که یک توافق انحصاری کرده بود و گفته می شود که در ماه نوامبر هم توافق دیگری با ژاپن امضا کرده بود و این کشف و استخراج مواد خامی که کمیاب متعقد خواهد کرد که بسیار مهم است در واقع، رقابت بر سر مواد خامی که کمیاب و تسلط چین بر ۷۰ درصد فراوری این مواد نشان می دهد که رقابت اصلی آمریکا و چین در سال های آینده معطوف به رقابت بر سر فراوری و این رقابت هم معطوف به رقابت بر سر هوش مصنوعی خواهد بود. در جمع بندی باید گفت این سفر این امیدواری را ایجاد کرد که شاید آمریکا و چین بتوانند فرمولی برای مدیریت تنش های فزاینده ای پیدا کنند که این امر موفقیت این سفر به شمار می رود. اما از بعد دیگر، این سفر نشان داد که آمریکا و چین، با وجود اختلافات دیپلماتیک در مقابل هر دو بین ها، همچنان بر این باورند که باید قدرت اول جهانی باشند و این مساله تداوم رقابت اقتصادی و سیاسی و تجاری بین آنها را تاگزیر می کند.

دکتر رحمن قهرمانپور  
پژوهشگر ارشد مسائل بین الملل  
Alborz.payam@gmail.com

پیام آشنا گزارش می دهد  
پنجره جمعیتی ایران در تقاطع بحران و توسعه



کشور با بحران جمعیتی جدی مواجه خواهد شد

راهکارهای مبارزه با بحران جمعیتی برای جلوگیری از فروپاشی جمعیتی ایران و عبور از موقعیت کتونی با کمترین هزینه، پیشنهاد می شود:

۱. پشتیبانی مالی و معیشتی هدفمند ارائه بسته های حمایتی معیشتی، مسکن اجتماعی و تسهیلات بانکی به ویژه برای خانواده هایی که تصمیم به فرزندآوری دارند؛
۲. تسهیل شرایط ازدواج و فرزندآوری؛ کاهش موقع اندازی، تسریع در صدور مجوزها، امکان دور کاری و مرخصی زایمان بهتر برای مادران؛
۳. مداخلات فرهنگی و رسانه ای؛ ترویج نگرش مثبت به فرزندآوری از طریق رسانه ها، آموزش مدارس و فضای عمومی؛
۴. تقویت زیرساختها و خدمات محلی؛ در استان های متدلباز که رشد جمعیتی سریع دارند، باید مراکز بهداشتی، آموزشی، مسکن و حمل و نقل به تسبب تقویت شوند؛
۵. سلفه ثبت ولادت مدرن و الزام قانونی الزام ثبت تولد بلافاصله در محل سکونت و جلوگیری از جایابی ثبتها برای تشخیص دقیق وضعیت استانی؛
۶. گرایش روزافزونی سیاستها به ایجاد کمیته های بازخورد محلی و بین استانی با امکان بازنگری دوره ای سیاستها بر پایه داده واقعی؛
۷. تشویق مهاجرت معکوس و توسعه متعلق محروم به بازتغای شرایط زیستی در استان های کمپارو، بر برخی جمعیت به صورت معکوس به متعلق دیگر مهاجرت داده شود.

طالایی که اگر به موقع استفاده نشود، نمی توان آن را بازگرداند.

**وضعیت استان ها؛ هشدار جمعیتی در سراسر کشور**

وضعیت جمعیتی ایران نشان می دهد که تقریباً همه استان ها با کاهش نرخ باروری مواجهند و تنها چند استان مرزی و کم جمعیت مانند سیستان و بلوچستان، خراسان جنوبی، هرمزگان و خوزستان، هنوز در محدوده نرخ جایگزینی قرار دارند. در این استان ها، نرخ باروری بالاتر است، اما همین استان ها نیز با چالش های اقتصادی و زیرساختی روبرو هستند. در مقابل، استان های بزرگ و پرجمعیت مانند گیلان، مازندران، تهران، اصفهان، مشهد و آذربایجان شرقی با کاهش قابل توجه نرخ باروری مواجهند و ورود دوره سالمندی زودرس می شوند. در این متعلق، افزایش مهاجرت به

وزیر کشور در نشست معاونت های سیاسی استانداری های کشور تأکید کرد:  
صحت، دقت و سرعت؛ مبنای انتخابات پیش رو



وزیر کشور، اسکندر مومتی، در سومین نشست معاونت های سیاسی، امنیتی و اجتماعی استانداری های سراسر کشور که روز شنبه دهم آبان در وزارت کشور برگزار شد، با تأکید بر اجرای دقیق و سالم انتخابات میان دوره ای مجلس شورای اسلامی، مجلس خبرگان رهبری و هفتمین دوره شورای شهر تهران، گفت: «این انتخابات در قالب تسلیبی و به صورت الکترونیکی برگزار می شود و سه اصل صحت، دقت و سرعت عمل در اجرای آن مورد توجه قرار گرفته است.»

به گزارش پیام آشنا، مومتی با اشاره به شرایط متعلقه ای و نقش انسجام داخلی در عبور از بحران ها گفت: «یکی از مهم ترین دلایلی که دشمن در چنگ ۱۲ روزه اخیر به اهداف خود نرسید، انسجام و همبستگی ۹۰ میلیون ایرانی بود. رهبر معظم انقلاب نیز از این وحدت قدرتی کرند نخستین وظیفه ما در هر شرایطی حفظ وحدت ملی است؛ چرا که اگر انسجام داخلی حفظ شود هیچ دشمنی جز تأثرش به کشور را نخواهد داشت.»

وزیر کشور افزود: «انتخابات پیش رو نمادی از این انسجام است و باید با مشارکت حداکثری، رقابت سالم و فضای آرام برگزار شود. ما باید تلاش کنیم مردم احساس کنند رأی شان تأثیر گذار است.»

به مؤلفه کلیدی برای انتخابات سالم

وزیر کشور سه مؤلفه اصلی برای برگزاری انتخاباتی سالم و پرشور را «مردم، احزاب و مجریان» به همراه امنیت و رسانه ها، دانست و افزود: «هر برخی کشورها با چالش های مختلفی روبرو هستند، اما در ایران مشارکت مردم داوطلبانه است و ما باید با ایجاد امید و اعتماد، زمینه حضور گسترده تر را فراهم کنیم. هرچه مشارکت مردم بیشتر باشد، مولفه های قدرت ملی نیز افزایش می یابد.»

مومتی تصریح کرد: «وظیفه همه دستگاه ها این است که فضای جامعه را به سمت آرامش و امید سوق دهند تا مردم احساس کنند رأی آنان مؤثر است. هرچه مردم با انگیزه و تگله به آینده در انتخابات شرکت کنند، ثمره آن افزایش مشروعیت و اقتدار ملی خواهد بود.»

وزیر امور و شهرسازی، آموزش و پرورش، ورزش و جوانان، نیروی بهداشت و درمان، نفت و میراث فرهنگی و گردشگری به منظور پاسخگویی به سوالات و تعامل با نمایندگان مجلس شورای اسلامی در هفته جاری به کمیسیون های تخصصی مجلس می روند.

اخبار

۱۶ وزیر برای ارائه گزارش و پاسخ به نمایندگان به مجلس می روند

به گزارش پیام آشنا، جلسات کمیسیون های تخصصی مجلس شورای اسلامی از روز شنبه تا چهارشنبه هفته جاری برگزار خواهد شد. مهم ترین دستور کار کمیسیون های مجلس شورای اسلامی در هفته جاری به شرح زیر است: جلسه کمیسیون اصل نود با حضور وزیر راه و شهرسازی به منظور بررسی عملکرد این وزارتخانه در الحاق و واگذاری اراضی موضوع ماده ۵۰ قانون برنامه هفتم و مواد ۴۳ و ۴۴ قانون برنامه و همچنین عملکرد این وزارتخانه در تکمیل و به روز رسانی سلفه ملی املاک و اسکان

تقدیر از نفات برتر کنگور سراسری سال ۱۴۰۴ در کمیسیون آموزش و تحقیقات

بررسی طرح تعیین تکلیف نیروهای شرکتی و طرح ساماندهی استخدام کارکن دولت و بررسی آخرین وضعیت تبدیل وضعیت نیروهای شرکتی در کمیسیون اجتماعی

حضور وزیر آموزش و پرورش و وزیر ورزش و جوانان در کمیسیون اقتصادی به منظور پاسخ به سوالات نمایندگان

ادامه بررسی طرح مقابله با نفوذ سراسری های اطلاعاتی و دولت ها با ناهماهنگی بنگانه در کشور در کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی

بررسی سوالات تعدادی از نمایندگان از کمیسیون انرژی

بررسی گزارش های جمع بندی شده کمیسیون های تخصصی و ژرفایی اثر اجرای قانون برنامه هفتم در کمیسیون برنامه و بودجه

حضور وزیر بهداشت و درمان در کمیسیون برنامه و بودجه

به سوالات تعدادی از نمایندگان

حضور وزیر میراث فرهنگی و گردشگری در کمیسیون صنایع و معادن

به منظور ارائه گزارش اقدامات به عمل آمده در خصوص رشد اقتصاد و صادرات صنایع دستی

حضور وزیر راه و شهرسازی در کمیسیون عمران به منظور پاسخگویی به سوالات تعدادی از نمایندگان

بررسی مقدماتی تقاضای استحقاق و تفحص از عملکرد بنیاد مسکن انقلاب اسلامی در کمیسیون عمران

ارائه گزارش عملکرد رئیس کمیته ملی بار اولیجک جمهوری اسلامی ایران به کمیسیون فرهنگی

حضور وزیر نفت در کمیسیون کشاورزی، آبه منابع طبیعی و محیط زیست به منظور پاسخگویی به سوالات نمایندگان

حزبی داشته باشد، کل اعتبار انتخابات در آن متعلقه زیر سؤال خواهد رفت.

**رعایت حقوق نامزدها و احزاب**

وزیر کشور با تأکید بر لزوم حفظ حقوق نامزدها و احزاب و انتخابات پیش رو گفت: «در انتخابات تسلیبی شورای شهر تهران، هم افراد و هم احزاب می توانند نامزد شوند و مردم می توانند به فرد یا حزب مورد نظر خود رأی دهند.

مهم این است که همه احساس کنند حق شان رعایت شده و فرایند انتخابات عادلانه است.» او افزود: «باید زمینه حضور گسترده داوطلبان از گرایش های مختلف فراهم شود تا شور انتخاباتی در جامعه افزایش یابد. انتخابات میراث انقلاب اسلامی و امام خمینی (ره) است و رهبر معظم انقلاب نیز همواره بر سلامت مشارکت و امنیت در انتخابات تأکید داشته اند.»

**ضرورت اصلاح سازوکار رسیدگی به شکایات**

مومتی در بخش پایانی سخنان خود به مسئله نظارت بر انتخابات شوراها اشاره کرد و گفت: «در حال حاضر رسیدگی به شکایات در انتخابات شوراها بر عهده هیات نظارت استانی است و هیات مرکزی نظارت صلاحیت ورود به شکایات را ندارد. این موضوع نیاز به اصلاح دارد تا در صورت لزوم، شکایات در هیات مرکزی نیز بررسی شود.» او خاطرنشان کرد: «در انتخابات مجلس و ریاست جمهوری، سازوکار رسیدگی به شکایات هم در سطح استانی و هم در سطح مرکزی وجود دارد. اصلاح این روند در انتخابات شوراها می تواند به افزایش اعتماد عمومی و مشارکت مردم کمک کند که مرجمی برای رسیدگی به شکایات وجود دارد. این احساس امنیت و عدالت زمینه ساز حضور پرشور مردم در انتخابات خواهد بود.» مومتی در پایان اظهار امیدواری کرد که با همدلی و مشارکت مردم، انتخابات میان دوره ای مجلس و خبرگان و انتخابات شورای شهر تهران در فضایی آرام امن و پر نشاط برگزار شود و این انتخابات گامی مؤثر در مسیر نهادهای دموکراسی و مشارکت سیاسی در کشور باشد.